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Protocole a cas unique
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Méthodologie du protocole a cas unique plan A-B-A

1) Condition A: .
- Sans traitement / thérapie

3 séances

_ Mesure répétée > Ligne de base * Mesure répétée de l'indicateur

2) Condition B: « Protocole de Modulation sensorielle»
- Application du traitement / thérapie 8-10-12 séances de 45 mins

- Mesure répétée | Mesure répétée, en fin de séance

3) Condition A: .+ Arrét de la thérapie psychomotrice

- Arrét du traitement /thérapie - 3 séances

- Mesure répétée Ligne de base aprés thérapie | -« AMesure r-épéfée de l'indicateur







Indicateur
(outil de mesure concu par le chercheur)

En lien direct avec la symptomatologie et la cible présumée de la
thérapeutique

Mesures effectuées dans des conditions standardisées : au méme
moment de la séance

Exemples : 'occurrence de comportements durant un temps déterminé
(nombre de stéréotypies motrices ou nombre d’interruptions d’une tache
en cours, ou la durée d’un phénomeéne ...)




Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition
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Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition

Moyenne
1. Additionner les valeurs de toutes les mesures incluses dans un ensemble de données
2. Diviser cette somme par le nombre de mesures qui font partie de la condition

Condition A Condition B Condition A

LB1 LB2 LB3 S1 S2 S3 S4 S5 S6 LB4 LBS LB6
9 11 8 11 13 13 14 16 15 17 18 17

9+11+8/3 = 9.33 11+13+13+14+16+15 /6 = 13.66 17+18+17/3=17.33




Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition

Médiane
1. Ranger les valeurs en ordre croissant
2. Si le nombre de valeurs est impair, la médiane est la valeur du milieu. S'il est pair, la médiane

est la demie-somme des deux valeurs du milieu.

Condition A Condition B Condition A

LB1 LB2 LB3 S1 S2 S3 S4 S5 S6 LB4 LBS LB6
9 11 8 11 13 13 14 16 15 17 18 17

8-9-11 11-13-13-14-15-16 17-17-18
médiane = 9 médiane =13+14/2= 13.50 médiane =17




Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition

Etendue
La valeur la plus élevée et la valeur la plus basse d’une série

Condition A Condition B Condition A

LB1 LB2 LB3 S1 S2 S3 S4 S5 S6 LB4 LB5 LB6
9 11 8 11 13 13 14 16 15 17 18 17

8-11 11-16 17-18




Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition

Stabilité

Calculer le pourcentage de valeurs incluses dans une enveloppe de +/- 25% autour de la médiane
de chaque condition.

Critére : 80% des données doivent étre comprises dans cette enveloppe.

NB: cette valeur ne figurera pas dans le tableau des résultats

— analyse importante pour justifier la cohérence des résultats.




Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition

Condition A Condition B Condition A
LB1 LB2 LB3 S1 S2 S4 S5 S6 LB4 LB5 LB6
9 11 8 11 13 14 16 15 17 18 17

Condition A

Condition B Condition A

Szl 1) médiane * 0.25 = 9*0.25=2.25

2) enveloppe de +/- 25% autour de la médiane :
9-2.25=6.75
9+2.25=11.25

3) 80% des données comprises dans cette
enveloppe: 8 -9-11

100% des données sont entre 6.75-11.25

100% des données sont entre 10.125 et 16.875

médiane * 0.25 = 13.50*%0.25= 3.375 1) médiane * 0.25 = 17*0.25=4.25
enveloppe de +/- 25% autour de la médiane :2)  enveloppe de +/- 25% autour de
la médiane :
13.50-3.375=10.125 17-4.25=12.75

17+4.25 =21.25
13.50 + 3.375 = 16.875
80% des données comprises dans
80% des données comprises dans cette cette enveloppe : 17-17-18
enveloppe : 11-13-13-14-15-16
100% des données sont entre 12.75 et

21.25



Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition

Degrés de variation

Pour chacun de ces degrés indiquer le sens du changement (amélioration ou détérioration)

Degré relatif de variation

Calculer la différence entre la médiane de la 2™ moitié de la série et la médiane de la lere

moitié de la série

Condition A

Condition B

Condition A

LB1 LB2 LB3 S1 S2
9 11 8 11 13

S3 S4 S5 S6
13 14 16 15

LB4 LBS LB6
17 18 17

médiane de la 2¢me moitié de la série
- médiane de la 1é® moitié de la série
(11+8 /2) — (9+11/2) = 9.5-10 =-0.5

médiane de la 2¢me moitié de la série -

médiane de la 1¢ moitié de la série
(14-15-16 = 15) — (11-13-13=13)
=15-13=+2

médiane de la 2¢m moitié de la série
- médiane de la 1¢¢ moitié de la série
: (17+18/2=17.5)-(18+17/2=17.5)
=17.5-17.5=0

. -0.5 Détérioration + 2 Amélioration 0 Stable -



Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition

Degrés de variation

Pour chacun de ces degrés indiquer le sens du changement (amélioration ou détérioration)
Degré absolu de variation

Calculer I’écart entre la premiére et la derniére valeur de la série (la derniére - la premiére)

Condition A Condition B Condition A
LB1 LB2 LB3 S1 S2 S3 S4 S5 S6 LB4 LB5 LB6

9 11 8 11 13 13 14 16 15 17 18 17

(89 =-1) (15-11 =+4) (17-17=0)

- -1 Détérioration +4 Amélioration Stable -




Données quantitatives
Calculs relatifs a chaque condition

Tendance

1. Séparer les données en 2 séries dans chaque condition

2. Identifier la médiane de chaque série et ajouter au graphe un point relatif a chaque médiane
3. Schématiser : relier ces 2 points par une ligne pointillée en touchant aux 2 lignes verticales de
la condition

4. Indiquer la direction de la droite (amélioration ou détérioration) dans le tableau

20 Condition A
18
16
14
12
10

Condition B




Condition A Condition B Condition A
LB1 LB2 LB3 S1 S2 S3 S4 S5 S6 LB4 LB5 LB6

9 11 8 11 13 13 14 16 15 17 18 17
Tendance

1. Séparer les données en 2 séries dans chaque condition

2. Identifier la médiane de chaque série et ajouter au graphe un point relatif a chaque médiane

3. Schématiser : relier ces 2 points par une ligne pointillée en touchant aux 2 lignes verticales de
la condition

4. Indiquer la direction de la droite (amélioration ou détérioration) dans le tableau

Exemple: Condition A 20 Condition A | Condition B |  Condition A
1.9+11 et 11+8 18

2.9+11/2=10et 11+8/2=9.5 L
3. N

10




[llustration — exemple pratique

Agé de 4 ans Y2 au

moment de la consultation Suivi en orthophonie

Motif de consultation en
psychomotricité :

difficultés au niveau des

modalités interactives et

sensorielle associées a
une agitation motrice

Diagnostic TSA :
Confirmé par I’ADOS - 2

Par Mlle Eliane Fahed- IPM; 2018




Finalité et objectifs du protocole

1. Renforcer les perceptions corporelles

2. Diminuer I'hyperréactivité sensorielle
tactile

3. Augmenter la tolérance sensorielle

Total: 18 séances / 3 mois
Suivi: 12 séances: 30 minutes




La psychomotricité entre I’art de la clinique et la rigueur de la science

Indicateur de I’hypersensorialitée
tactile

Mettre 9 éléments de “textures” différentes a disposition de I'enfant et noter
pendant une minute la durée de manipulation de chacune des textures
présentse, ensuite convertir la plus longue durée en score de sensibilité

Attention, un indicateur ne doit pas évoluer suite a un effet d’apprentissage




La psychomotricité entre I’art de la clinique et la rigueur de la science

Grille de mesure de
I’hypersensabilité

Durée de

Texture . ... Mmanipulation Score
sensorialité
en sec

Niveau de

D sr10115€3
EDNN 2 2 S5+6-1
3
Pumes [ 4
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E 4
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Courbes des mesures répétées au fil de la prise en charge au niveau des 3 conditions

A B A

Amélioration et diminution de
I'hypersensibilité

Ligne de base Ligne de base

— Score

OFRL NWAHO O N 0 O

Moyenne 1.33 5.25 6.33
Mediane 1.250 4.775 6.6
Etendue 1-2 1-7 7-6
Stabilité

Degré relatif de +0.75 -0.75
variation

Degré absolu de +1 -1
variation

Tendance +Amélioration @ -Détérioration
Direction




Application - Exemple TMa
Question de recherche

En quoi la thérapie psychomotrice a médiation multisensorielle permettrait
un réinvestissement corporel pour redonner la place de « sujet » a la
personne agée souffrant de la MA a un stade avancé ?

Choix de 3 variables en lien avec le réinvestissement corporel:
o Détente
o Plaisir

o Prise d’initiative

- Comment mesurer ces 3 varianles? Quels indicateurs?




Application - Exemple TMa
Hypotheses

Hypothése 1 : La thérapie psychomotrice a médiation multisensorielle permet a la personne
atteinte de la maladie d’Alzheimer a un stade avancé d’acquérir un état de détente
VISIDIE @ trAVEIS ceeeeeeiiiiiririsrrrrersesssssnsnsnnnnnnnssssssssssssssssssseseneens de la personne concernée.

Hypothése 2 : La thérapie psychomotrice a médiation multisensorielle permet a la personne
atteinte de la maladie d’Alzheimer a un stade avancé de prendre du plaisir visible a
travers I'état tonique, I’expression faciale et la communication verbale de la
personne concernée.

Hypothése 3 : La thérapie psychomotrice a médiation multisensorielle permet a la personne
atteinte de la maladie d’Alzheimer a un stade avancé une prise d’initiative visible a
travers |'état tonique, I’expression faciale et la communication verbale de la
personne concernée.




Application- Exemple Tma
Quels indicateurs?

Choix des indicateurs de mesures :

Tonus
o Le tonus accompagne notre vie mentale et nos perceptions, nos pensées, nos émotions

o Le tonus est un moyen de communication corporel

Expression faciale
o Méme a un stade avancé de la maladie, les expressions faciales ne disparaissent pas.

o Chez un individu les expressions faciales permettent le décodage d’information sur le vécu (physique et
émotionnel) de la personne a « I'instant t »

Expression verbale

o La communication, le langage reflétent le vécu interne et donnes des informations sur I’état émotionnel et
physique de I'individu

o La communication, permet a I'individu de pouvoir maintenir son identité d’étre humain
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Application - Exemple de recherche

Résultats

S1 S2 S3 S1 S2 S3 S4 S5 S6 S7 S8 SS9

1.5 35 25 25 6 3) ) S 45 85 4 7
0] 0] 0 25 3 3} 7.5 6 4 5 35 8
05 O 0 3 1 5 5 5 9) 55 3 I

2 35 25 8 10 15 175 16 135 215 105 22

S10

8
8.5
8

24.5

S1

5.5
5.5

18

S2

6.5
6
6

18.5

S3
6.5

1S

18



Résultats concernant la variable

déetente
(Detente) Condition A Condition B Condition A
Moyenne 2,5 5,55 6,66666667
Mediane 2,5 5 6,5
Etendue 15-3,5 2,5-8,5 6,5-7
Degreé relatif de variation 0,5 2 -0,25
Degré absolu de variation 1 5,5 -0,5




Graphe 1

Evolution du nombre de points obtenus pour
la variable détente en fonction des séances

Evolution du nombre de points obtenus pour la variable
detente en fonction des seances
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Résultats concernant la variable

plaisir
(Plaisir) Condition A Condition B Condition A
Moyenne 0 5,55 5,83333333
Mediane 0 5,5 6
Etendue 0-0 2,5-8,5 55-6
Degre relatif de variation 0 2,5 0,25
Degre absolu de variation 0 6 0,5




Graphe 2
Evolution du nombre de points obtenus pour
la variable plaisir en fonction des séances

Evolution du nombre de points obtenus pour la variable
plaisir en fonction des séances
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Résultats concernant la variable
prise d’initiative

(Prise d’initiative) Condition A Condition B Condition A
Moyenne 0,16666667 4,75 5,66666667
Médiane 0 5 5,5
Etendue 0-0,5 1-8 55-6
Degre relatif de variation -0,25 0,5 0
Degre absolu de variation -0,5 5 0




Graphe 3
Evolution du nombre de points obtenus pour la
variable prise d’initiative en fonction des séances

Evolution du nombre de points obtenus pour la variable
prise d'initiative en fonction des séances

Nombre de points obtenus (max 9)
O B N W A WV O N WD

N.,.___.

LBl LB2 LB3'" 51 S2 53 54 55 56 57 58 59 510t LB4 LBS LB6

' |
i '
i [
' i
' i

1
' '
' '
[ '
I - ]
[ [
I 1
[ [
] ]
' '
] ]
' '
] ]
' '

Séances

e Condition A === Condition B Condition A




